本报讯

据外交部网站 消息,在7日 例行记者会 上,有记者问 道: 有日本媒

响中日关系发

紧张局势。中

示,中方主张

治文件原则精

同时,中国维

不移。现在的

中国声音

体称,中方近 大

展、加剧地区

方对此有何评价价值

单

元,中方主张 大

神基础上发展中日关系的方针

针没有变化。

权的立场坚定 不移 即步性

问题不是中方示强, 而是日方在钓

鱼岛问题上单方面采取挑衅行动。

日方舰机持续在钓鱼岛海域、空域

张,抹黑中国形象,这一做法与改善关

系的努力背道而驰。中方一贯主张通

过对话磋商妥善管控和解决有关问

题。希望日方正视历史和现实,同中

近日,日方人为炒作危机,制造紧

非法活动,损害中国领土主权。

俄两战机进入日本领空 北方四岛问题态度强硬

倍晋三向俄喊话遭当头一棒

日方提出严重抗议

俄罗斯两架"苏-27"战机7日进 入日本领空, 日本外务省当天向俄罗 斯驻日使馆表示严重抗议, 要求俄方 进行调查。俄国防部东方军区发言人 戈尔杰耶夫当天表示, 俄罗斯战机严 格遵守国际准则,没有侵犯日本领空。

据日本媒体报道.7 日下午两架 俄罗斯"苏-27"战斗机进入北海道西 北部日本领空, 随后日本航空自卫队 4架 F-2战斗机紧急升空应对,并对 俄罗斯战机发出了警告。

日本媒体报道说,自从去年12月 中国飞机首次进入钓鱼岛附近空域 后,日本防卫省开始加强领土戒备。此 次俄罗斯战机讲入日本领空, 让日本 舆论深感意外。

一腔热情被泼冷水

2月7日是日本政府确定的"北 方领土日",日本首相安倍晋三当天表 示,将以强烈意愿推动和俄罗斯的谈 判,争取最终解决困扰两国关系的最 大难题——北方四岛问题。安倍话音 未落, 俄罗斯的两架战斗机就进入了 日本领空,好像是给了安倍当头一棒。

日俄两国 4 日刚在莫斯科举行副 外长级战略对话,就包括北方四岛领 十争议在内的两国关系讲行了磋商。 日本媒体报道,安倍计划最快于本月 内派遣与俄罗斯总统普京私交甚密的

日本外务省7日称,两架俄罗斯 "苏 -27"战斗机当天进入北海道利 尻岛西南海域日本领海上空,日本航 空自卫队紧急出动 4架 F-2 战斗机 应对。

这是俄罗斯战机从 2008 年 2 月 以来,时隔5年再次进入日本领空。



■日本航空自卫队公布的照片显示俄战机进入日本领空



■ 日本首相安倍晋三在出席"北方领土日"活动时讲话

前首相森喜朗作为特使访问俄罗斯, 而他本人也考虑最快于今春访俄,希 望通过首脑会谈为启动领土问题谈判 铺平道路。在这样一种两国关系看似 融洽的时候, 俄罗斯战机进入日本领 空,虽然该空域并不在北方四岛的上 空,但是对日本来说,无异于一腔热情 被涉了一盆冷水。

俄方坚持寸土不让

俄罗斯外长拉夫罗夫表示, 欢迎 日本首相安倍晋三在今年上半年访 俄。他表示,俄方"愿就任何问题和日 方展开深入磋商, 寻找解决的途径"。 但他同时又坚持了俄方的一贯立场。 重申俄罗斯占领北方四岛"是二战的 结果,反映了联合国宪章的精神",日 方"必须承认这一法律现实"

相对俄罗斯方面的强硬立场,日 本方面则暗示可以作出一些让步,比 如,日本官房长官菅义伟表示"如果确 认北方四岛归属日本,俄方实际归还的时间可以灵活处理"。日本前首相森 喜朗也曾建议,不必坚持要求俄方归 还北方四岛, 归还其中三个也是解决 该问题的办法之一

不讨俄方似乎并不领情。俄罗斯 外交部重申北方四岛主权不容置疑, 提醒日本不要有非分之想。 谢宏宇

日公明党党首表示

方相向而行,为此做出切实努力。

期待尽快举行 中日首脑会谈

新华社东京 2 月 7 日电 日本 执政联盟重要成员、公明党党首山 口那津男7日在东京表示,期待日 中两国尽快举行首脑会谈。

山口说, 去年是日中邦交正常 化 40 周年,今年是《日中和平友好 条约》缔结35周年。他强调,不应让 日中关系在两个关键时期连续受 挫。"期待以日中缔结和平友好条约 35 周年纪念日为契机,尽快举行首 脑会谈,深化两国战略互惠关系。

欧盟重启预算谈判 英国首相态度强硬

新华社布鲁塞尔 2 月 7 日电 欧盟领导人特别峰会7日在布鲁塞 尔开幕, 重启 2014 年-2020 年欧盟 中期预算谈判。目前主要成员国分 歧明显,特别是英国首相卡梅伦态 度强硬,谈判前景不容乐观。

这是欧盟领导人针对中期预算 展开的第二轮全体谈判。卡梅伦表 示,倘若当前的预算草案得不到进 一步削减,英国将使用否决权。

伊朗最高领袖拒绝 与美<u>进行双边</u>谈判

新华社德黑兰 2 月 7 日电 据 伊朗媒体报道, 伊朗最高领袖哈梅 内伊7日说,伊朗不会在经济制裁的 压力下与美国进行任何双边谈判。

哈梅内伊说, 美方多次提出两 国直接对话,但行为却没有表现出诚 意。他说:"美国一方面说要谈判,一 方面又企图通过制裁令伊朗经济陷 入瘫痪,这到底是善意还是恶意?

美国副总统拜登2日表示,若 伊朗态度认真,美国愿与伊朗直接 谈判。6日,美国宣布进一步扩大对 伊制裁,将更多伊朗企业、个人和政 府机构列入黑名单。

展示武力要"让东京冷静下来"

俄罗斯军演向日本释放强硬信号

新闻分析 🔼

俄罗斯东部军区5日起在千岛群 岛多个岛屿及水域举行大规模多兵种 联合军演。俄机枪炮兵部队、空防与陆 军航空兵部队、太平洋舰队以及驻岛 边防部队等军事力量参演,投入兵力 千余人、军事装备300余部。

7日恰逢日本"北方领土日",俄 罗斯选择此时在两国争议地区展示武 力,无疑是向日本政府释放信号,即俄 方在领土问题上不会让步。

千岛群岛位于俄堪察加半岛与日 本北海道之间,俄方把群岛南部齿舞、 色丹、国后和择捉四岛称作南千岛群 岛, 日本则称之为北方四岛或北方领 土。长期以来,俄日两国在四岛归属问 题上互不让步。

最近,日本政府在争议领土问题 上动作频频,日本5日新成立"领土主 权对策企划调整室",以对外宣传日本 在包括北方四岛在内的与邻国争议领 土问题上的主张。

俄科学院远东研究所日本问题研

究中心主任基斯塔诺夫表示, 日本目 前在外交领域困难重重,这促使日方 加大在领土主张方面的宣传力度,并 动用信息、外交、政治和经济等各种手 段让国际社会广泛了解自己的立场。

俄罗斯在对日方言论进行驳斥的 同时, 近年来也在不断强化对南千岛 群岛的实际控制。俄罗斯对南千岛群 岛的重视,一方面出于对领土主权这 一国家核心利益的捍卫,另一方面也 是美国战略重心转向亚太的应对之 策。在美国战略重心转向亚太,不断强

潜在威胁和巨大压力的背景下, 俄罗 斯吹响"东进"号角,在亚太地区寻求 战略突围,千岛群岛作为俄东部扼守 太平洋门户的防务前沿,战略地位日 益凸现。

化与日本的军事同盟, 给俄罗斯诰成

虽然俄日之间目前在副外长、外 长和最高元首级别都存在领土问题谈 判机制,但分析人十认为,双方几乎没 有回旋余地,目前不可能得到解决。

俄《国家防务》杂志主编科罗琴科 在接受采访时说,俄罗斯不会就领土 问题与日本讨价还价。日本的领土主 张本质上是要篡改二战历史,颠覆战 后国际秩序。俄罗斯在南千岛群岛加 强军事存在,展示武力,就是为"让东 京冷静下来"。 卢涛 刘红霞

里部署国际维和部队,该部队将在法

军在马里的军事行动结束后开始部

署。美国副总统拜登4日在巴黎说、他

本报专稿 截至7日,法国出兵马 里已经28天,初期攻势凌厉,接连收 复北部三座主要城镇, 然而法国不愿 陷入泥潭,急欲抽离马里,力促联合国 接手后续任务

法国宣布将于3月陆续撤出马 里,呼吁联合国维和部队接手。法国外 长法比尤斯表示, 法国正在努力推动 希望联合国维和部队接手后续任务

法国急欲从马里"脱身

法比尤斯说,联合国维和部队应 该在4月份左右部署到位,目前在马

泣告

里开展军事行动的西非国家军队和乍 得军队可以构成这支维和部队的基础。 联合国安理会6日开始讨论在马 和法国总统奥朗德都同意,目前在马 里开展行动的非洲国家部队应该尽快 由联合国主管。

法国媒体报道说,法军在马里的大 规模军事行动可能还将持续一个月。

夫君**黄仲瑜**,原上海市邮政总局 副总会计师, 1950年参加中国人民解 放军并加入中国共产党,于1969年4月 19日转业。因病医治无效,于2013年 1月26日晚10:19逝世,享年83岁。现 已安息于滨海古园

在此特向各亲朋好友对夫君生前 的关爱致以诚挚的感谢。

特此讣告

爱妻: 顾惠芳 大女儿: 黄洁

外孙女:赵佳琦

小女儿: 黄莹 女婿: 陈兆宇

女婿:赵衍

外孙女: 陈景函 陈咏涵 2013年2月8日

驻海湾航母从两艘减为一艘 新华社上午电 美国国 防部6日确认,驻海湾航空

母舰数量将从两艘减为-艘,以节约经费。 由于国防开支可能因

自动减赤机制 3 月 1 日启 动而受到削减,五角大楼近 来披露一系列"勒紧裤腰 带"计划,警告军方"差钱" 的严重后果以营造"危机 感", 呼吁国会两党及时就 预算和减赤达成一致,但讫 今收效其微。

万角大楼当天发表-份声明,说海军提请推迟在 海湾部署"杜鲁门"号航空 母舰以及"葛底斯堡"号导 弹巡洋舰,原因是政府预算 前景不明确。

五角大楼被迫"勒紧裤腰带"

时任国防部长罗伯特· 盖茨 2010 年正式批准在海 湾保持两艘航母战斗群的 编制,以震慑伊朗。美联社 认定,海湾航母缩编是开支 削减给美军海外部署构成 的最重要影响之一。

美军"艾森豪威尔"号 航母去年 12 月从海湾撤 防,回美国接受检修和维 护。眼下,美方只有"斯滕尼 斯"号一艘航母部署在海 湾,原本打算在这几天派送 "杜鲁门"号航母至海湾。

"艾森豪威尔"号定于 本月晚些时候前往海湾, "斯滕尼斯"号随后换防回 国。海湾航母缩编可以节省 数亿美元,包括燃料、人员 编制和物资供给等费用。